

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Назарян Светланы Евгениевны на тему «Медико-психологическая оценка и психопрофилактика нарушений психического состояния у медицинских работников COVID-стационара», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 14.03.11. «Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия»

Актуальность диссертационного исследования Назарян С.Е. не вызывает сомнений, поскольку международный опыт доказывает и подтверждает высочайшую актуальность мониторинга психологического состояния медицинского персонала, работающего с коронавирусной инфекцией, а также необходимость разработки мер медико-психологической поддержки и реабилитации медперсонала на отсроченных этапах, в том числе во время и после периода карантина.

В представленном автореферате обоснованность, вынесенных на защиту основных положений и выводов, базируется на глубоком анализе литературных данных (изучено 166 библиографических источников, 83 отечественных и 83 зарубежных, большинство из которых опубликованы в течение последних 5 лет), достаточном объеме собственных исследований - объем выборки составил 202 участника. Для выбора адекватных методов диагностики и коррекции было подробно проанализировано множество подходов к отбору методов диагностики и коррекции стрессовых деструктивных эмоциональных состояний у лиц, оказавшихся в экстремальной ситуации. Выделены и обоснованы психологические характеристики, которые отражают направление негативных изменений и обуславливают выбор наиболее эффективных в имеющихся условиях методов психокоррекции.

Наибольший практический интерес представляет предложенная автором модель психологического сопровождения медиков, которая предлагает алгоритм действий для психолога, участвующего в медико-психологическом сопровождении персонала в экстремальных условиях.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 7 печатных работ, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Цель и задачи сформулированы грамотно, избранные методики диагностики и коррекции адекватно с ними согласуются. Сформулированные автором выводы и практические рекомендации логично следуют из

результатов исследования. Автореферат изложен грамотным литературным языком, выдержан в единой внутренней логике, доступной и без затруднений усваиваемой читателем.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Назарян С.Е. «Медико-психологическая оценка и психопрофилактика нарушений психического состояния у медицинских работников COVID-стационара» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАН Самойлова Александра Сергеевича и научного консультанта доктора медицинских наук Седина Виктора Ивановича, является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой и соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., в действующей редакции, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 14.03.11 – «восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия».

16.05.2022

Руководитель центра  
медико-биологических технологий  
ФГБУ СКФНКЦ ФМБА России  
доктор биологических наук, профессор  
Тел. 8(87934) 992-91, e-mail: nauka@skfmba.ru

Корягина Ю.В.

Подпись д.б.н., профессора Корягина Ю.В. \_\_\_\_\_  
Начальник отдела кадров



Е.В. Склярова